

## NYILATKOZAT

### a családjukból kiemelt, nevelőszülőknél nevelkedő gyermekek sorsáról

**Mélyen megrázta a gyermekvédelem szakembereit, hogy az elmúlt időszakban a rendőrségi hírekben egyre több nevelőszülői családban előforduló súlyos bántalmazások, sőt gyermekhalállal végződő esetek kerültek napvilágra. Egyetlen gyermekbántalmazással, vagy más tragédiával végződő eset sem maradhat érdemi kivizsgálás nélkül.** Ugyanakkor nem engedhetjük meg azt sem, hogy a tragikus, egyedi esetek rossz fényben mutassák az egész nevelőszülői szakmát, mert hazánkban mintegy hatezer nevelőszülő látja el ezt a különleges munkát.

A Gyermekjogi Civil Koalíció tagjai ezért felkérjük a gyermekjóléti és gyermekvédelmi terület ágazati irányítóit, hogy **független külső szakértők bevonásával vizsgálják ki a konkrét bántalmazási eseteket és tekintsék át a gyermekvédelmi ellátórendszer hiányosságait, a gyermekközpontúság érvényesülését, különös tekintettel a nevelőszülők helyzetére, tevékenységük nehézségeire, s a vizsgálatok eredményéről tájékoztassák a szakmai és a szélesebb közvéleményt.**

Mindenképpen elemzendő az is, hogy azokon a településeken, ahol a nevelőszülők élnek, vajon biztosítottak-e a nevelés, gondozás feltételei, mivel nem csak az jelent súlyos – és sok szakember által előre jelzett – problémát, hogy nincs és nem lesz elegendő számú nevelőszülő, hanem az is, hogy a nevelőszülők jelentős része olyan településen él, ahol minimálisak az elérhető szolgáltatások, ha egyáltalán vannak, de más településeken is súlyos gondokat okoz a szakemberek (pszichológus, fejlesztőpedagógus, gyógypedagógus) illetve szolgáltatások hiánya, elégtelensége, továbbá a megfelelő finanszírozásuk hiánya.

Messzemenőig egyetértünk azokkal a szakmai véleményekkel, s köztük az alapvető jogok biztosának számos, különösen az AJB-1384/2014, valamint az AJB 276/2023. számú jelentésében visszatérő következetes álláspontjával, hogy a bántalmazások ugyan egyedi esetek, de mögöttük vélhetően a gyermekvédelmi rendszer hiányosságai állnak, ezen belül a nevelőszülők elégtelen kiválasztása, felkészítése és szakmai támogatása, miközben ezek

megléte elengedhetetlen a gyermekvédelmi szakellátásban nevelkedő gyermekek jogainak védelméhez, a boldog és biztonságos gyermekkorhoz.

Ismételten felhívjuk arra is a figyelmet, hogy a családjukból kiemelt gyermekek jogainak védelméről az ENSZ Gyermekjogi egyezményének 20. cikke kimondja, hogy „Minden olyan gyermek, aki ideiglenesen vagy véglegesen meg van fosztva családi környezetétől, vagy aki saját érdekében nem hagyható meg e környezetben, jogosult az állam különleges védelmére és segítségére”, akár nevelőszülőnél, akár gyermekotthonban él.

**A Gyermekjogi Civil Koalíció** - amit már az ENSZ Gyermekjogi Bizottsága felé történő jelentésében (2019) és az ENSZ Emberi Jogi Tanács felé történő jelentésben (UPR, 2021) is hangsúlyozott - **álláspontja szerint meg kell teremteni a nevelőszülők megfelelő anyagi és erkölcsi presztízsét, a minőségi kiválasztásukat és szakmai támogatásukat, hogy a gyermekek jó színvonalú, biztonságos ellátása garantált legyen, biztosítva ezzel a Gyermekjogi Egyezmény 20. cikkében nevesített gyermeki jogokat.**

Budapest, 2023. április 21.

A Gyermekjogi Civil Koalíció szervezetei részéről:

Alapítvány a Nevelőszülőkért

Család, Gyermek, Ifjúság Egyesület

Élményakadémia Közhasznú Egyesület

Gyerekesély Közhasznú Egyesület

Hintalovon Gyermekjogi Alapítvány

Igazgyöngy Alapítvány

Jogismeret Alapítvány

Kék Vonal Gyermekkrízis Alapítvány

Magyar Pedagógiai Társaság Gyermekérdekek Szakosztálya Korczak Munkabizottság

Magyarországi Terre des Hommes Alapítvány « Lausanne »

Pressley Ridge Magyarország Alapítvány

Rosa Parks Alapítvány

SOS Gyermekfalvak Magyarország

Társaság a Szabadságjogokért

UNICEF Magyarország

Validity Alapítvány

Világszép Alapítvány

és egyéni szakértők, mint:

Adler Katalin - Békés Iskolák program

Aczél Anna

Békés Zoltán

Cserey Miklós - Szülőnek lenni program

dr. Gyulai Edina

dr. Hegedűs Judit

dr. Katonáné dr. Pehr Erika

dr. Lux Ágnes

dr. Mátyók Fanni

Negrea Vidia

dr. Rácz Andrea

Tománé Mészáros Andrea

dr. Tordai Edina

dr. Tóth Zsófia